
Bezirksausschuss des 23. Stadtbezirkes 

 

Landeshauptstadt 
München 

Allach-Untermenzing 

 
 
 
 
 
Niederschrift der 39. Sitzung des Bezirksausschusses 

 

 

Termin: 11.07.2023 
 

Ort: Vereinsheim, Eversbuschstraße 161, 80999 München 
 

Beginn: 19:00 Uhr 

 

Ende: 21.35 Uhr  

 

 

Anwesende: 16 BA-Mitglieder gemäß Anwesenheitsliste 

 

 
 
 

1. 

 

Allgemeines 

 

1.1 

 

Begrüßung, Beschlussfähigkeit 

Herr Fuckerieder begrüßt die Anwesenden. Die Beschlussfähigkeit ist gegeben. 

 

1.2 

 

Genehmigung der Tagesordnung 

Die vorliegende Tagesordnung wird genehmigt. 

Einstimmiger Beschluss: Zustimmung  

 

1.3 

 

Genehmigung des Protokolls der letzten Sitzung 

Einstimmiger Beschluss: Zustimmung 

 

2. 

 

Anliegen von Bürger*innen 

 

2.1 

 

Sprechstunde für Bürger*innen 

 

1. 

 

Eine Bürgerin beschwert sich über die Vermüllung des Oertelplatzes und schlägt die Auf-

stellung von Mülltonnen mit Kippeneinwurf vor.  
Das Anliegen soll weitergeleitet werden. 

Einstimmiger Beschluss: Zustimmung zur Vorgehensweise. 

 

2. 

 

Eine Bürgerin wünscht sich die Begrünung des Oertelplatzes, da der Platz nur mit Schot-

ter angelegt ist.  
Das Anliegen wird nicht weitergeleitet. 
Einstimmiger Beschluss: Zustimmung zur Vorgehensweise. 
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2.2 

 

Post von Bürger*innen an den BA 

 

1. 

 

Zum Schwabenbächl / Gerberau 

Das Anliegen soll an das Baureferat weitergeben und nach dem Sachstand gefragt wer-

den. 

Einstimmiger Beschluss: Zustimmung zur Vorgehensweise. 

 

2. 

 

Orangene städtische Bänke: Kein Platz gegen Gewalt an Frauen 

für Orange Bank:  

Mehrheitlicher Beschluss: Ablehnung 
 

3. 

 

Umgestaltung Behringstraße 

Die Empfehlung des UA Umwelt und Verkehr lautet: Kenntnisnahme 

Einstimmiger Beschluss: Kenntnisnahme 
 

4. 

 

E-Roller besser regulieren oder verbieten 

Der UA Umwelt und Verkehr empfiehlt an Brennpunkten (S-Bahnhöfen, ÖPNV-Knoten-

punkten) Abstellflächen einzurichten. Das MOR sollte zusammen mit den E-Scooter-An-

bietern eine elektronische Parklösung vereinbaren. Hierbei könnte die Anbieter App der-

art modifiziert werden, dass die Beendigung eines Mietvorganges nur im GPS-Bereich 

einer zulässigen Abstellfläche möglich ist.  

Einstimmiger Beschluss: Zustimmung zur Vorgehensweise. 

 
Frau Dr. Martin appelliert, E-Roller rücksichtsvoll abzustellen und keine Fußgänger 

dadurch zu behindern. 

 

5. 

 

Dauermüllecke Lauthstraße/ Naglerstr. 

Nachdem es sich um einen Privatgrund handelt, sollte der Eigentümer angesprochen 

werden. Der UA empfiehlt solche Müllablagerungen grundsätzlich z.B. mit der Müllweg!-

App zu melden.  

Einstimmiger Beschluss: Zustimmung zur Vorgehensweise. 

 

6. 

 

Müllsammelstelle Franz-Nißl-Straße 

Die Empfehlung des UA Umwelt und Verkehr lautet: Der Vorschlag die Einwurföffnungen 

zu vergrößern wurde mehrfach abgelehnt, da sonst z.B. jeder Müll im Container landet  

Nach Rückmeldung von Remondis ist die Größe der Einwurföffnungen, den sie für LVP 

in München verwenden müssen, vorgegeben. Größere Öffnungen haben in anderen 

Vertragsgebieten gezeigt, dass die Fehlwürfe (z.B. Restmüll, Speisereste etc.) stark zu-

nehmen. Aus diesem Grund kann Remondis dem Anliegen nicht entsprechen und die 

Einwurföffnungen nicht vergrößern werden.  
Dem Bürger soll entsprechend geantwortet werden. 

Einstimmiger Beschluss: Zustimmung zur Vorgehensweise. 

 

7. 

 

Parkende Autos Karl-Geyer-Straße 

Die Empfehlung des UA Umwelt und Verkehr lautet: Wir bitten um einen Sachstandsbe-

richt zu unserem diesbezüglichen Antrag vom 16.3.2022.  

Eine Nachfrage zum Sachstand wurde bereits an das Baureferat gestellt. In drei Mona-

ten soll erneut nachgefragt werden. 

Einstimmiger Beschluss: Zustimmung zur Vorgehensweise. 
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8. 

 

Straßenbeleuchtung Enterstraße 

Die Empfehlung des UA Umwelt und Verkehr lautet: Der BA bittet dringend um Installa-

tion einer umweltfreundliche, bewegungsgesteuerte Beleuchtung auf dem Weg zu der 

Sportanlage aus den im Antrag genannten Gründen. 

Ein Vertreter des TSV Allach betont, dass der Verkehr deutlich zugenommen hat.  

Einstimmiger Beschluss: Zustimmung zur Vorgehensweise. 

 

9. 

 

N - Fußgänger-Barrikade am Oertelplatz neben der TG-Ausfahrt 

(Anfrage aus der Bürgerversammlung vom 29.06.23 mit Direktverweisung  

an BA 23) 

Die Empfehlung des UA Umwelt und Verkehr lautet: Der jetzige Zustand ist lebensfremd 

und unverständlich. Fußgänger sind Tiefgaragenausfahrten über Gehwege gewohnt. 

Sollten Bedenken bezüglich der Busausfahrt bestehen, kann eine Fußgängerampel 

nachgerüstet werden. Diese scheint jedoch nicht unbedingt notwendig, da der Bereich 

sehr übersichtlich ist und nur alle paar Minuten ein Bus hier herausfährt. Wir verweisen 

nochmals auf die Vereinbarungen die bei der Ortsbegehung bereits getroffen wurden.  

Einstimmiger Beschluss: Zustimmung zur Vorgehensweise. 

 

10. 

 

N - Weiterführung des Parkverbots auf der Friedrich-Zahn-Straße in westlicher Richtung 

(Anfrage aus der Bürgerversammlung vom 29.06.23 mit Direktverweisung  

an BA 23) 

Die Empfehlung des UA Umwelt und Verkehr lautet: Der UA befürwortet ein durchgehen-

des Parkverbot, einseitig auf der Straßenseite, die die meisten Ausfahrten besitzt. Auch 

in diesem Bereich wird ständig auf dem Gehweg geparkt.(Foto). 

 

Es soll ein Ortstermin mit dem MOR, der Polizei und den Bürgern durchgeführt werden. 

Die Behandlung des Anliegens wird bis nach dem Ortstermin vertagt. 

Mehrheitlicher Beschluss: Zustimmung zur Vorgehensweise. 
 

11. 

 

N - Verkehr Goteboldstraße 

(Anfrage aus der Bürgerversammlung vom 29.06.23 mit Direktverweisung  

an BA 23) 

Die Empfehlung des UA Umwelt und Verkehr lautet: Befestigung und Reparatur der 

Bankette  

Einstimmiger Beschluss: Zustimmung zur Vorgehensweise. 

 

12. 

 

N - Lokale Blutspendetermine 

Das Anliegen soll an das Gesundheitsreferat weitergegeben werden. 

Einstimmiger Beschluss: Zustimmung zur Vorgehensweise. 

 

13. 

 

N - Schwimmbad für Untermenzing 

Das Anliegen soll an das RAW weitergegeben werden. 

Einstimmiger Beschluss: Zustimmung zur Vorgehensweise. 

 

14. 

 

N - Seniorenbetreuung im Stadtgebiet – Sammeltaxi 

Das Anliegen wird in den UA Familie, Bildung, Soziales und Sport vertagt. 

Einstimmiger Beschluss: Zustimmung zur Vorgehensweise. 

 

15. 

 

N - Biotopfläche in der Angerlohe am Austrocknen 

Die Empfehlung des UA Umwelt und Verkehr lautet: Der UA bittet das RKU/Baureferat 

um Stellungnahme und Sachstandsbericht unseres BA-Antrages vom 25.09.2020 zur 

Entlandung der Biotope.  

Weiterhin soll das Baureferat gebeten werden, den Schlamm zu entfernen. 

Einstimmiger Beschluss: Zustimmung zur Vorgehensweise. 
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16. 

 

N - Neue Teerung der Menzingerstraße 

Die Empfehlung des UA Umwelt und Verkehr lautet: Weitergabe an den Straßenunter-

halt und BA 21  

Einstimmiger Beschluss: Zustimmung zur Vorgehensweise. 

 

17. 

 

N - Verbreiterung des Gehwegs an der Eversbuschstraße 

Die Empfehlung des UA Umwelt und Verkehr lautet: Bitte um Prüfung ob die aus Ver-

kehrssicherheitsgründen dringend erforderliche Verbreiterung durchgeführt werden 

kann.  

Einstimmiger Beschluss: Zustimmung zur Vorgehensweise. 

 

18. 

 

N - Geschwindigkeitskontrollen in der Eversbuschstraße 

Die Empfehlung des UA Umwelt und Verkehr lautet: Weitergabe an Kommunale Ver-

kehrsüberwachung  

Einstimmiger Beschluss: Zustimmung zur Vorgehensweise. 

 

Eine Bürgerin bittet um Kontrollen ab 18 Uhr und die ganze Nacht. 
 

19. 

 

N - Park-/Haltverbot in der Grandauerstraße Einmündung Angerlohstraße, Geschwindig-

keitskontrollen 30er Zone Angerlohstraße, Keine Lkws in der Angerlohstraße 

Die Empfehlung des UA Umwelt und Verkehr lautet: Bitte um Prüfung durch das MOR 

(Parkverbot rechtsseitig); Geschwindigkeitskontrollen: Weitergabe an die Kommunale 

Verkehrsüberwachung; Lkw-Verbot – rechtlich nicht durchsetzbar, Schwellen nicht ak-

zeptiert  

Einstimmiger Beschluss: Zustimmung zur Vorgehensweise. 

 

3. 

 

Berichte und Protokolle aus den Unterausschüssen 

 

3.1 

 

Budget 

-/- 

 

3.2 

 

Familie, Bildung, Soziales und Sport 

-/- 

 

3.3 

 

Kultur 

-/- 

 

3.4 

 

Planung und Bau 

vom 08.07.23 

Einstimmiger Beschluss: Zustimmung 

 

3.5 

 

Umwelt und Verkehr 

vom 08.07.23 

Einstimmiger Beschluss: Zustimmung 

 

4. 

 

Berichte und Protokolle der Beauftragten 

Stellungnahme zu Baumfällungen 

Einstimmiger Beschluss: Zustimmung 

 

5. 

 

Anträge 

 

1. 

 

N - Errichtung eines Jugendtreff-Containers in Allach-Untermenzing 

Der Antrag wird noch ergänzt mit Beispielen von bestehenden Jugendtreff-Containern. 

Einstimmiger Beschluss: Zustimmung 
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6. 

 

Entscheidungen 

 

1. 

 

(E) Stadtbezirksbudget 

Freiwillige Feuerwehr Allach von 1874 e.V., 150 Jahre FFW Allach und 1250 Jahre erst-

urkundliche Erwähnung Allachs vom 12.07.2023 - 20.05.2024 

10.000,00 Euro, Az.: 0262.0-23-0203 

Sitzungsvorlage Nr. 20-26 / V 10152 

Herr Wimmer ist persönlich beteiligt und nimmt nicht an Abstimmung und Beratung teil. 

Einstimmiger Beschluss: Zustimmung in voller Höhe 

 

2. 

 

(E) Stadtbezirksbudget 

Bühne 23 e.V., Open Air am 15.07.2023 

1.110,60 Euro, Az.: 0262.0-23-0204 

Sitzungsvorlage Nr. 20-26 / V 10224 

Herr Freitag ist persönlich beteiligt und nimmt nicht an der Abstimmung und Beratung 

teil. 

Einstimmiger Beschluss: Zustimmung in voller Höhe 

 

3. 

 

(E) + (U) Verkehrsführung Wohngebiet zwischen Von-Kahr-Straße und 

Allacher Straße 

Empfehlung Nr. 20-26 / E 00251der Bürgerversammlung des Stadtbezirkes 23 – Allach-

Untermenzing am 26.07.2021 

Sitzungsvorlage Nr. 20-26 / V 09450 

Einstimmiger Beschluss: Zustimmung 

 

4. (E) Stadtbezirksbudget  

HIDALGO gGmbH, HIDALGO Refugium im Rahmen des HIDALGO Festivals 2 Tage 

zwischen dem 02.09. und 31.10.2023 

1.709,95 Euro, Az.: 0262.0-23-0205 

Sitzungsvorlage Nr. 20-26 / V 10271 

Einstimmiger Beschluss: Ablehnung mit den gleichen Gründen wie im Vorjahr: 

Der BA hat sich für das aktuelle Haushaltsjahr schwerpunktmäßig für die Förde-

rung anderer Bereiche entschieden. 

 

7. 

 

Anhörungen 

 

1. 

 

Schreiben Mobilitätsreferat vom 13.06.23: 

Schöllstraße, Abbau des Verkehrshelferübergangs 

Die Empfehlung des UA Umwelt und Verkehr lautet: Keine Einwände  

Einstimmiger Beschluss: Zustimmung 

 

2. 

 

Schreiben Direktorium vom 16.06.23: 

Öffentlichkeitsbeteiligung Direktorium 

Der BA hat keine Einwände und nimmt die Vorlage zur Kenntnis. 

Einstimmiger Beschluss: Zustimmung 

 

3. 

 

Theodor-Kitt-Str. 32, 741/0-Untermenzing 

Errichtung einer DTAG Technikkabine (Vermittlungsstelle) 

Die Empfehlung des UA Planung und Bau lautet: Gegen das Vorhaben bestehen keine 

Einwände. 
Einstimmiger Beschluss: Zustimmung 



6 
 
 

4. 

 

Frühaufstr. 31a, 931/5-Untermenzing 

Die Empfehlung des UA Planung und Bau lautet: Umbau und Dachgeschossausbau ei-

nes Mehrfamilienhauses mit drei Wohneinheiten sowie einen Anbau eines Reihenhau-

ses mit drei Stellplätzen und zwei Garagen 

 Gegen das Vorhaben bestehen keine Einwände. Gegen die Baumfällungen bestehen 

keine Einwände. Auf die vorgesehenen Ersatzpflanzungen wird Wert gelegt. 

Einstimmiger Beschluss: Zustimmung 

 

5. 

 

N - Frühaufstr. 33: Abbruch eines Nebengebäudes und einer Garage, Errichtung von 

zwei Garagen und zwei Stellplätzen 

Die Empfehlung des UA Planung und Bau lautet: Gegen das Vorhaben bestehen keine 

Einwände. Gegen die Baumfällungen bestehen ebenfalls keine Einwände. Dennoch wird 

angeregt, die Eigentümer zu ermuntern, wieder einige Bäume zu pflanzen. 

Einstimmiger Beschluss: Zustimmung 

 

6. 

 

N - Bebauungsplan mit Grünordnung Nr. 2162: Manzostraße (nördlich), Änderung des 

Aufstellungsbeschlusses Nr. A29 vom 09.02.1962 - Grundschule Manzostr. 79 

Der BA 23 gibt folgende Stellungnahme ab: Wir begrüßen weiterhin die dringend not-

wendige Erweiterung der Grundschule an der Manzostraße. Darüber hinaus begrüßen 

wir, dass der überarbeitete Entwurf umfangreiche Ausführungen zur Minimierung der Be-

einträchtigungen des angrenzenden FFH-Gebietes enthält. Positiv im Sinne des Natur- 

und Klimaschutzes ist, dass der Grünzug im westlichen Bereich nun nicht durch ein Ge-

bäude eingeengt wird. Kritisch sehen wir jedoch, dass der Grünzug im westlichen Be-

reich nicht mehr im Geltungsbereich des Bebauungsplanes enthalten ist und somit nicht 

als solcher durch den Bebauungsplan gesichert, sondern nur nachrichtlich dargestellt 

wird. Wir fordern daher, den ehemaligen Umgriff einschließlich der Grünfläche aufzuneh-

men. Um den Grünzug an dieser Stelle möglichst bald vollständig realisieren zu können, 

sollten die Bemühungen um den Grunderwerb fortgesetzt werden. Gleichzeitig weisen 

wir darauf hin, dass es angesichts des hohen Bedarfs an Kinderbetreuungsplätzen in un-

serem Stadtbezirk – insbesondere an Hortplätzen – dringend erforderlich ist, ein entspre-

chendes Haus für Kinder, wie es ursprünglich an diesem Standort vorgesehen war, an 

anderer Stelle zu planen und zu realisieren. Abschließend verweisen wir auf die beiden 

letzten Absätze unserer Stellungnahme vom 14.07.2020, die unverändert gelten.  

Einstimmiger Beschluss: Zustimmung 

 

7. 

 

N - Esmarchsstr. 35: Neubau eines Wohnhauses (7 WE) mit Tiefgarage 

Die Empfehlung des UA Planung und Bau lautet: Gegen das Vorhaben bestehen keine 

Einwände. Gegen die Baumfällungen bestehen keine Einwände. Auf die vorgesehenen 

Ersatzpflanzungen laut FFG wird Wert gelegt. 

Einstimmiger Beschluss: Zustimmung 

 

8. 

 

Verschiedenes 

 

1. 

 

Verkehr Fragen 

Das Mobilitätsreferat hat auf Nachfrage mitgeteilt, dass die vereinbarte Beschilderung in 

der Behringsstraße und den Kreuzungen Auenbrugger- und Theodor-Fischer-Straße an-

gebracht wurde. 
Hinsichtlich des Ausbaus des Radwegs an der Otto-Warburg-Straße soll eine Nachfrage 

bei dem Baureferat-Straßenunterhalt erfolgen. 

Einstimmiger Beschluss: Zustimmung zur Vorgehensweise. 
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2. 

 

N - Weihnachtsbaum 2023 

Es soll aus der Verwaltungspauschale ein Betrag von bis zu 600 Euro für den Kauf des 

Weihnachtsbaums bereitgestellt werden. Der Festring wird den Baum wieder aufstellen 

und alle Vorbereitungen treffen. 
Einstimmiger Beschluss: Zustimmung 

 

3. 

 

N – Sitzungstermine 2024 

Mit den Terminen besteht Einverständnis, der Termin für die Bürgerversammlung steht 

noch nicht fest. 

Einstimmiger Beschluss: Zustimmung 

 

4. 

 

N – 85. Jahrestag der Pogromnacht vom 9. November 1938: Münchnerinnen und 

Münchner gedenken ihrer verfolgten jüdischen Nachbarn 2023 

Frau Hausmann informiert, dass sich der UA Kultur demnächst treffen und die Veranstal-

tung planen wird, die voraussichtlich am 09.11.23 am Oertelplatz stattfinden wird. Die 

Kosten werden sich im Rahmen wie im letzten Jahr belaufen. 

Einstimmiger Beschluss: Zustimmung 

Im September wird der UA Kultur einen Zwischenstand geben. 

 

5. 

 

Fritz Schneller schlägt vor, den Investor der Suppenwürzefabrik Diamaltgelände in die 

September-Sitzung einzuladen, um neue Informationen über die Gestaltung des Quar-

tiersplatzes (Bepflanzung, Kleingastronomie) zu erhalten. 

Einstimmiger Beschluss: Zustimmung 

 

6. 

 

Frau Lamkewitz erkundigt sich, wie der Sachstand bzgl. eines Nachbarschaftstreffs auf 

dem Diamaltgelände ist.  

Der Vorsitzende informiert, dass aufgrund der zu geringen Anzahl von Wohnungen ein 

Nachbarschaftstreff abgelehnt wurde. 

 

7. 

 

Frau Martin berichtet von der gelungenen Eröffnung der Radlwerkstatt R 18. 

 

Weiterhin informiert sie über die Vermüllung/Verunreinigung der Rampe am S-Bahnhof 

Untermenzing. Sie bittet um eine bessere, turnusmäßige Reinigung. 

Das Anliegen soll an die Deutsche Bahn weitergegeben werden. 

Einstimmiger Beschluss: Zustimmung zur Vorgehensweise. 

 

 Herr Lamkewitz bittet um einen Sachstandsbericht bzgl. des Antrags für ein Geländer 

vor dem Integrationskindergarten in der Eversbuschstr.155 

Einstimmiger Beschluss: Zustimmung zur Vorgehensweise. 

 

Weiterhin berichtet er über eine Bürgernachfrage zu einem Mobilfunkausfall zwischen 

Eversbuschstraße und Allacher Bahnhof: Nach Auskunft von O2 wurde ein Haus mit 

Funkmast östlich des Allacher Bahnhofs abgerissen. Derzeit wird ein neuer Standort für 

den Funkmast gesucht. 
 

9. 

 

Umlauf 

Der Umlauf wird außer TOP 9.8 ohne Diskussion zur Kenntnis genommen. 

 

8. 

 

N - Schreiben Baureferat vom 03.07.23: 

Dirtbike-Anlage Goteboldstraße, Schaukasten Hitlanlage, Bank am Altenheim 

Manzostraße 

 

Frau Lamkewitz berichtet, dass die defekte Bank weg ist und fordert, dass die Bank wie-

der direkt vor dem Altenheim aufgestellt wird. 

Einstimmiger Beschluss: Zustimmung zur Vorgehensweise. 
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10. 

 

Stadtrats-und Ausschussbeschlüsse 

Die Beschlüsse werden ohne Diskussion zur Kenntnis genommen. 

 

11. 

 

Nichtöffentlicher Teil 

 
 
 
 
Gez. 
 
Pascal Fuckerieder BA-Geschäftsstelle 
Vorsitzender des BA 23 
Allach-Untermenzing 


